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Conceptos fundadores, en cierto sentido, para la historia de la cultura occidental, el exceso y – por extensión – el abuso han constituido, ya desde la Antigüedad, temas recurrentes de reflexión. Aristóteles postula, por ejemplo, en la Ética nicomáquea la importancia de la mesura y de la moderación, denunciando cualquier forma de exceso, y esta connotación peyorativa permanecerá en la cultura europea a través de una larga serie de orientaciones que han revalorizado la axiología del clasicismo griego-latino. Desde la escolástica medieval hasta el interés del Renacimiento por la tradición antigua, a las teorías normativas de Boileau o al neoclasicismo de Winckelmann, entre otras, numerosos movimientos estéticos se han basado en el rechazo de cualquier forma de exceso o de abuso, que se han considerado como manifestaciones brutales o malignas (Ética nicomáquea, VII, V, 5). Paralelamente, algunas orientaciones „modernas” se han definido, a lo largo de las épocas, a despecho del clasicismo antiguo – tal como es, por ejemplo, el caso del Barroco -, haciendo del exceso el propio motor de la creación estética. Según observa Camille Dumoulié (Esthétique de l’excès et excès de l’esthétique, 2012), el siglo XVIII representa un cambio de rumbo en la historia de la recepción de semejantes conceptos (tal como Diderot en De la poesía dramática, 1758), estableciendo una equivalencia entre lo excesivo y lo estético, en un momento en que la historia de la cultura abandona el ideal de belleza de la Antigüedad a favor de una confrontación con los límites en los cuales se han basado programáticamente casi todas las corrientes importantes de la Modernidad. El siglo XX ha supuesto una larga reflexión sobre el exceso y el abuso, no solamente en plan literario, sino también lingüístico.
La tercera edición del coloquio Romania Contexta propone interrogar los dos conceptos, abuso y exceso, en el espacio cultural particular de la Romania, haciendo hincapié en las estrategias a través de las cuales se vuelven a sustanciar en la literatura y en la manera – eminentemente normativa – en que se entienden en la lingüística.

Lingüística
El exceso, la exageración, el abuso, en general, suponen la existencia de una norma reconocida y de un elemento desestabilizador o contestatario. Desde el punto de vista etimológico, se traducen por superar límites, un marco bien establecido, incluso a través del uso ilegítimo o fuera de la corriente de un concepto, de una ley o de un principio. El coloquio propone explorar la diversidad y la dinámica de la relación entre norma, límite, marco y manifestaciones transgresivas, desestabilizantes o inadecuadas, indicando que semejantes conceptos se pueden integrar pertinentemente en el marco de la ciencia del lenguaje.
Vinculados al área de la lingüística, los conceptos de exceso y abuso se encuentran en las teorías de la comunicación y sus diferentes modelos de manifestación como, por ejemplo, „la comunicación representativa”, „expresiva” o „tautista” (Lucien Sfez, La comunicación, 2002, o el monográfico „La intensidad en las lenguas románicas como estrategia comunicativa”, Estudios Románicos 30/2021), que suponen exceso de comunicación, sin meta, ni mensaje, específicos también del modelo de comunicación virtual, tan actual; en los procesos retóricos de semantización y resemantización a nivel de texto/discurso, que se basan en exceso y abuso, respectivamente. Asimismo, la intensidad, como variable del exceso, es un fenómeno omnipresente en la lengua, tanto a nivel morfológico y sintáctico, como léxico o prosódico, con efectos a nivel de estructura informativa de la frase, y de la relación signo-significado (Clara Romero, L’intensité et son expression en français, 2017). 
El exceso, visto como fundamento del lenguaje o como manifestación local (a nivel morfo-sintáctico, semántico, pragmático), se puede concebir, como en la física, con doble valor: positivo y negativo. De este modo, partiendo de la premisa de que los dos conceptos, de exceso y abuso, se pueden percibir incluso desde la perspectiva de esta oposición, proponemos los siguientes ejes temáticos, pero no exclusivamente:
- el concepto de exceso: definiciones, problemática, enfoques, utilidad teórica;
- adaptaciones impropias de los neologismos, de los préstamos, de los topónimos, de los antropónimos etc. a la ortografía de las lenguas románicas (hiperurbanismo o hipercorrección fónica, gráfica);
- exceso a nivel morfológico o sintáctico (supermarcación, redundancia…);
- el exceso y su expresión léxica (alteración, derivación…) o gramatical (superlativo…);
- exceso y abuso en el contacto entre lenguas y en la práctica del préstamo o del neologismo;
- formas de transgresión de la norma por los hablantes (hipercorrección, prestigio escondido…);
- la manifestación del abuso en el ritual de la insulta y de la violencia verbal;
- formas excesivas patéticas (repetición, redundancia, paráfrasis...) en distintos tipos de discurso: político, mediático, publicitario...;
- enfoques retóricos: la función de la hipérbole, de la ironía y de los excesos humorísticos;
- la semiótica fronteriza: la interacción entre el lenguaje de las diversas manifestaciones artísticas y el texto (el texto literario y las artes visuales o sonoras, el texto literario y su representación cinematográfica o escénica).

Literatura
En el área de la literatura, el coloquio también propone explorar el vínculo entre norma, límite, marco y las manifestaciones transgresivas, desestabilizantes o inadecuadas. En el dominio cultural, el exceso y el abuso se constituyen, más allá de sus valencias normativas, en experiencias ontológicas. Desde la hibris trágica hasta la visión moderna de Bataille, las literaturas románicas, a través de una larga tradición – desde Rabelais y Calderón de la Barca hasta Sade y Artaud –, interrogan lo humano en su confrontación con los límites, el exceso y el abuso asumiendo implicaciones filosóficas y existenciales dispares. La sociedad „hipermoderna” (Gilles Lipovetsky) se propone mitigar ciertos excesos, pero, paradójicamente, crea otros. Todo se vuelve „espectacular”, el hombre es un „hiperconsumista” a nivel planetario, las ciudades abarrotadas son tentaculares (tal como las imaginaba Verhaeren), el deporte es extremo y el cuerpo una obsesión, la técnica explota y dinamita los equilibrios naturales. La ecoliteratura genera ecocrítica, y la literatura (post)apocalíptica es un fenómeno de moda, necesario especialmente cuando las pandemias se vuelven realidad. El discurso de la corrección política denuncia vehementemente los abusos sobre la mujer, el niño, las minorías étnicas, religiosas o sexuales.
El problema del exceso ha llamado la atención contantemente, en los últimos dos decenios, a los exegetas, que lo han radiografiado en la obra de unos escritores que pertenecen a nuestra área de interés: Rocco Ronchi, Thomas Berni-Canani, Une ontologie de lʼexcès, 2000 (para el espacio francófono), Christine Orobitg, De la escritura del exceso a la poética del justo medio: otra trayectoria, 2005 (para el espacio hispanófono), Jacqueline Penjon (ed.), Trop cʼest trop. Études sur lʼexcès en littérature, 2006 (para el espacio lusófono) etc., solo por recordar algunos de los títulos más representativos en la materia.
En función de la episteme cultural en la que se produce, la literatura reviste los conceptos en cuestión incluso con una inevitable apuesta ética, atribuyéndoles, según el caso, connotaciones favorables o, todo lo contrario, peyorativas. De este modo, partiendo de la premisa de que las dos nociones, de exceso y abuso, se pueden enfocar también desde la perspectiva de esta oposición, proponemos los siguientes posibles ejes temáticos:
- el concepto de exceso y abuso: definiciones, problemática, enfoques, evolución en el tiempo, recepción;
- exceso y abuso en la relación biografía vs. creación artística;
- exceso y abuso: corrientes y géneros literarios, desde el Barroco hasta la literatura contemporánea;
- exceso y abuso, exuberancia, abundancia, carga excesiva como temas en la literatura y el arte;
- la violencia y su representación (o la ausencia de representación) en la literatura; la violencia textual;
- el abuso físico vs. consecuencias psíquicas;
- abusos de poder, de confianza, de derecho en el imaginario literario;
- norma, infracción, regla y transgresión;
- la literatura comprometida como reacción al abuso;
- el abuso y el exceso en la estilística, la estética, la teoría de la literatura.

Calendario
Fecha límite para el envío de las propuestas de las ponencias (300 palabras, con una bibliografía de 3-5 títulos): 1 de febrero de 2021 a la dirección de correo electrónico del coloquio: romaniacontexta@gmail.com 
Fecha límite para la comunicación de la aceptación de las propuestas: mayo de 2022
Fecha y lugar del coloquio: 14-15 de octubre de 2022, Facultad de Letras (c/ Horea 31, Cluj-Napoca)
Fecha límite para el envío de los originales para la publicación en las actas: 30 de diciembre de 2022.

Detalles de organización
Los idiomas del coloquio son el francés, el italiano, el español y el portugués.
Las ponencias se pueden centrar en una o más lenguas o literaturas románicas.
Las ponencias no excederán 20 minutos (10 minutos para estudiantes de doctorado y jóvenes investigadores), seguidos de 10 minutos de preguntas y respuestas.
La cuota de inscripción es de 50 €/ 250 RON (que incluye las pausas café, los almuerzos y la publicación de las actas). El transporte y el alojamiento corren a cargo de los participantes.

Comité científico
Évelyne Thoizet (Artois, Francia)
José Manuel González Calvo (Extremadura, España)
Jukka Havu (Tampere, Finlandia)
Marisa Martínez Pérsico (Udine, Italia)
Roberto Antonelli (Accademia dei Lincei, Italia)
Lorenzo Renzi (Padova, Italia)
Luigi Tassoni (Pécs, Hungría)
Maria Helena Araújo Carreira (Paris 8 - Saint-Denis, Francia)
Isabel Margarida Duarte (Porto, Portugal)
Maria de Fátima Marinho (Porto, Portugal)

Comité de organización
Cristiana Papahagi (cristiana.papahagi@ubbcluj.ro) – lingüística
Monica Fekete (monica.fekete@ubbcluj.ro) – literatura italiana
Marius Popa  – popaamarius@gmail.com - literatura francesa
Sanda Moraru (sanda.moraru@ubbcluj.ro) – literatura y lingüística españolas
Luminița Tunsoiu (luminita.tunsoiu@ubbcluj.ro) – literatura y lingüística españolas
Veronica Manole (veronica.manole@ubbcluj.ro) – literatura y lingüística portuguesas
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